

Matej Kostrec

Informácia zo zahraničnej služobnej cesty v Rothenburgu

V dňoch 12. 8. 2012 až 31. 8. 2012 som vykonal služobnú cestu do prijímajúcej organizácie Vysokej školy Saskej polície (Hochschule der Sächsischen Polizei Rothenburg) O. L. v Nemecku.

Cesta sa začala príjazdom do mesta Bautzen na Inštitút vzdelávania a doškolovania Saskej polície. Od 13. 8. 2012 sa začal naplňovať dohodnutý program služobnej cesty návštevou Leteckého oddelenia Saskej polície na letisku v Dražd'anoch, kde prebehli názorné ukážky zabezpečovania informácií pri dohľade nad verejnou bezpečnosťou v Sasku. Boli predvedené vstavané digitálne zariadenia vo vrtuľníku Eurocopter ako TV/FLIR systém, GSM modul, termovízne kamery a dátové centrum. Ďalej bol popísaný princíp prenosu a ukladania dát medzi vrtuľníkom a pozemným stanovišťom, úlohy daného oddelenia a štatistiky zásahov. Ako zaujímavosť boli prezentované zásahy proti pestovateľom marihuany indoorovým spôsobom v Lipsku pomocou termovíznej kamery a možnosť automatizovaného lustrovania evidenčných čísel vozidiel zo vzdialenosti 1500 metrov.



Obrázok 1 Eurocopter Saskej polície.

Dňa 14. 8. 2012 prebehla návšteva Oddelenia hipológie Saskej polície v Grosserkmannsdorfe s oboznámením sa s úlohami, stavom a pripravenosťou tohto oddelenia začleneného do poriadkovej polície. Boli popísané postupy nasadzovania a predvedené spôsoby zasahovania, ako aj zabezpečovania a spracovania informácií zo zásahov a ich následného vyhodnotenia. Pretože v Dražd'anoch sa konal rizikový zápas Dynamo, boli prezentované aktuálne získané poznatky a skúsenosti z nasadzovania príslušníkov oddelenia hipológie pri zvláštnych udalostiach.

Dňa 15. 8. 2012 sa uskutočnila návšteva oddelenia poriečnej polície v Pirne, kde boli prezentované úlohy, technika, stav a pripravenosť. Boli predvedené špeciálne motorové vozidlá a lode nasadzované na saskom úseku Labe, ako aj ich vybavenie a popísané zadokumentovanie, prenos a spracovanie zabezpečovaných dát na pobrežné pracovisko.



Obrázok 2 Hliadkované plavidlo Saskej polície.

16. 8. 2012 a 17. 8. 2012 sa uskutočnila návšteva Riaditeľstva poriadkovej polície Saska v Lipsku spojená s návštevou Odbornej školy Saskej polície pre novoprijatých príslušníkov. Boli prezentované úlohy, sily, prostriedky a stav poriadkovej polície. Boli predvedené špeciálne dopravné prostriedky, ako napríklad vozidlo na zabezpečovanie kamerových záznamov a monitorovanie narušovania verejného poriadku, ťahač s návesom slúžiaci ako mobilné pracovisko pre veliteľský štáb, vodné delá a vozidlá vybavené vysielacími a zosilňovačmi analógového a digitálneho signálu. Na odbornej škole prebehla diskusia o úlohách vyplývajúcich z jej zaradenia do systému policajného školstva v Sasku s vyučujúcimi a študentmi, ako aj hospitácia na vyučovaní predmetu informatika. Taktiež boli predvedené ukážky nácvikov riešenia reálnych situácií vznikajúcich pri zásahoch.

20. 8. 2012 som sa presunul na Vysokú školu Saskej polície (Hochschule der Sachsischen Polizei v Rothenburgu) O. L. (FHPOL), kde som sa až do 24. 8. 2012 zúčastňoval na prednáškach na tému vykonávanie zásahov v mimoriadnych a záťažových situáciách, následné vykonávanie dôkazov a spracovanie informácií relevantných pre výkon policajných činností, ktoré viedli zástupcovia rôznych oddelení Saskej polície a Krajinského kriminálneho úradu (poriadková, dopravná polícia, špeciálne zásahové jednotky, oddelenie informačného pátrania a preverovania), s dôrazom na špecifiká týchto zásahov a potreby dôsledného plnenia služobných povinností aj napriek nadpriemernej záťaži. Boli prezentované špeciálne techniky na zabezpečovanie dôkazných prostriedkov pomocou informačných prostriedkov a aktívne vyhľadávanie dát v IT systémoch s využitím dataminingových technológií. Prednášky boli doplnené o prácu v menších asi 12-členných skupinách, v ktorých boli využívané brainstormingové techniky na riešenie modelových situácií s poukazovaním na potrebu súčinnosti a spolupráce jednotlivých bezpečnostných zložiek.



Obrázok 3 Rektorát FHPOL, t. č. v rekonštrukcii.

27. 8. 2012 som s prof. Dr. Ebehrardom Kuhnem, vedúcim katedry informatiky a hospodárstva a členom tímu našej medzinárodnej vedeckovýskumnej úlohy č. 161 „*Metódy spracovania policajne relevantných informácií*“ riešil problematiku týkajúcu sa zberu, spracovávania, vyhodnocovania a uchovávaní dát v pôsobnosti jednotlivých služieb polície v Sasku, celom Nemecku, ako aj v Slovenskej republike v nadväznosti na informácie získané počas môjho pobytu v gescii Vysokej školy Saskej polície.

28. 8. 2012 sme absolvovali návštevu na Ministerstve vnútra Sasku u príslušníka zodpovedného za informačnú bezpečnosť v Saskej polícii. Oboznámil nás s úlohami, zodpovednosťou a pôsobnosťou vyplývajúcich z jeho služobného zaradenia. Spoločne sme prediskutovali problematiku našej výskumnej úlohy. Poznatky, postrehy a návrhy vyplývajúce z diskusie budú zapracované do výsledku úlohy.

29. 8. 2012 som sa zúčastnil na celodennej prednáške a workshope s krajiniským generálnym prokurátorom Sasku o súčinnosti a kooperácii prokuratúry a polície. Okrem iných oblastí sa riešila aj problematika vyt'azovania, spracovávania, uchovávaní dát v informačných systémoch a ich následná distribúcia medzi jednotlivé zložky štátnej moci, relevantné pre trestné konanie.

Dňa 30. 8. 2012 som vykonal návštevu Krajiniského kriminálneho úradu, odbor počítačovej kriminality a detskej pornografie v Drážďanoch. Boli prezentované úlohy, pôsobnosť, technika a vybavenie odboru a následne predvedené ukážky odhaľovania, objasňovania a zabezpečovania dát potrebných pri trestnom konaní. Spoločne s príslušníkmi zaradenými na oddelení bola prediskutovaná problematika medzinárodnej vedeckovýskumnej úlohy; poznatky, postrehy a návrhy vyplývajúce z diskusie budú zapracované do výsledku úlohy.



Obrázok 4 Zariadenie na zaist'ovanie počítačových stôp.

Dňom 31. 8. 2012 bola zahraničná služobná cesta ukončená odjazdom z prijímajúcej organizácie Vysoké školy Saskej polície v Nemecku a príjazdom do Bratislavy.

Záverom možno konštatovať, že účel zahraničnej služobnej cesty, ako aj ciele uložené vedúcou vedeckovýskumnej úlohy doc. RNDr. Ľudmilou Gregušovou, CSc., boli splnené, prispeli k rozvoju vedecko-pedagogického rastu účastníka delegácie a taktiež k prehĺbeniu už začatej medzinárodnej spolupráce s Vysokou školou Saskej polície v Rothenburgu /O. L. a bližšie s katedrou informatiky a hospodárstva v oblasti vedy a výskumu. Taktiež odporúčam pokračovať v nadviazanej medzinárodnej spolupráci a prehĺbovať ďalšiu spoluprácu najmä v oblasti vedeckovýskumnej činnosti, a to aj formou opakovanej mobility pedagógov, resp. prijatím nemeckých kolegov na Akadémii Policajného zboru v Bratislave.

*npor. JUDr. Matej Kostrec
Akadémia Policajného zboru v Bratislave
Katedra informatiky a manažmentu
e-mail: matej.kostrec@minv.sk*